

第六集 狱囚天使：伊丽莎白·弗莱

英国5英镑的纸币，在公元2001-2016年曾出现过一位女性的头像：伊丽莎白·弗莱(Elizabeth Fry, 1780-1845)。她是18世纪改革英国监狱制度的领导者，她对监狱改革的提倡，引发欧洲各国响应并效法，为受刑人（尤其是女性）谋求福利与尊严，是欧洲最重要的受刑人权益改革家。

1780年，伊丽莎白·弗莱出生于英国诺维奇(Norwich)一个虔诚的贵格会家庭。她是个富二代，父母有显赫的背景，物质生活相当充裕。然而弗莱从小就发现，上流社会的交际应酬并不能引起她的兴趣，她所关注的是对于信仰和内在品格的提升。

弗莱生长的时代，英国因产业革命导致工商发达、贫富悬殊、道德败坏、农村凋蔽。约翰·卫斯理领导了福音复兴和圣洁运动，强调成圣是“完全的爱”——对上帝和人的爱。卫斯理鼓励基督徒深入基层群众，去服事他人。弗莱所属的贵格会，则很注重改革当时社会的不公平、不平等和消除贫困。弗莱受到了这些教导的影响。

20岁那年，弗莱嫁给了同样是贵格会信徒的贸易商约瑟·弗莱(Joseph Fry)。她的丈夫是一位仁慈并且开明的人，始终默默地支持弗莱的慈善事业和监狱改革运动；弗莱一生的事奉，都是夫妻并肩合作。

1813年，弗莱应一位友人的邀请，参观了伦敦新门监狱(Newgate Prison)；这次参观，改变了她的人生轨道，也改变了许多受刑人的命运。当她第一次踏进新门监狱，弗莱被里面的景象深深震撼：四间狭小的牢房里挤满了女囚和她们的孩子，所有人就在这狭小的空间里煮饭、盥洗、睡觉，整个环境非常肮脏。

此外，监狱也缺乏统一的管理制度，所有囚犯全部关在一起，没有任何分类。犯人之间时常爆发冲突、互相谩骂、殴打。弗莱描述她所看到的，像是一群被关在笼子里的“野兽”。

目睹这境况，弗莱决心开始监狱制度与环境的改革。她与一群贵格会妇女成立了“新门监狱女犯改善协会”(Association of the Improvement

of the Female Prisoner in Newgate)，目标是为女囚提供衣服、职业训练、介绍工作，并提供圣经教导，以期她们养成勤劳、服从和自律的品格。

弗莱也为监狱里的孩子开设学校，让他们有机会接受教育，引导他们走向正途。这一连串的改革，使弗莱得到女囚的信任与尊敬，更让这些已经习惯暴力和恶行的女犯，有了尊严与新的盼望。

弗莱对于监狱改革的理念是：受刑的意义不在于惩罚，而是希望降低犯罪并且改变这些受刑人，引导他们找到生命的价值、走上正确的道路。她的成功在于懂得活用基督信仰来解决问题，而政府也看到这些革新所带来的改变，越来越乐意支持她，与她合作。

除了监狱事工外，弗莱还投身许多社会关怀的工作，同时她还是 11 个孩子的母亲。当时有不少守旧人士批评弗莱忽视为人妻母的角色，在外抛头露面从事公共事务；然而她清楚明白这是神托付给她的使命，于是义无反顾地承担起这些责任。

在忙碌地投身公共事务的同时，弗莱依然顾及了自己身为妻子与母亲的角色，将信仰以身作则地传递给她的儿女们。她曾告诫孩子不要过分注重外表或追求享乐，而是关注圣灵的引导、努力成为对社会有贡献的人。

1845 年 10 月 12 日，弗莱因为中风被主接回天家。她留下一段遗言：“我从未有一日早晨醒来时不带着这样的信念：无论是疾病或是健康、无论是黑夜或是白昼，我都要尽心竭力去服事主。”

伊丽莎白·弗莱凭着她对神无比的信心以及从神而来的爱心，为欧洲监狱制度带来全新的改革；她的影响力遍及整个欧洲，现今许多监狱制度的雏形，都是她当年设立的。弗莱选择了一项他人避之唯恐不及的事工，终其一生忠心摆上，活出了耶稣所说的话：“我在监里，你们来看我。”（马太福音 25 章 36 节）

默想/讨论

- 1, 伊丽莎白·弗莱是个家庭和事工都能同时兼顾的杰出女性。你认为她能“成功-作成神的工”的因素是什么？

今天如果你也必须承担这两种角色，你需要如何预备自己？

2. 你曾经参与或参观过类似监狱的事工吗（如：拘留所、难民营、探监）？
我们的教会或团契可以为在狱中的人做什么？